

В диссертационный совет Д 503.001.02.
при Федеральном государственном научно-исследовательском
учреждении «Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Шалыгиной Инги Сергеевны**
«Социальная функция в федеративном государстве» на соискание ученой
степени кандидата юридических наук
по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства;
история учений о праве и государстве.

Автореферат диссертации Шалыгиной И.С. свидетельствует о проведенном автором интересном, комплексном научно-теоретическом исследовании актуальных вопросов реализации социальной функции в условиях федеративного государства.

Актуальность избранной темы определяется не только тем, что в Российской Федерации и в других федеративных государствах происходят соответствующие изменения в реализации социальной функции, с учетом особенностей территориально-государственного устройства, а также тем, что через призму осуществления социальной функции государства показана эволюция отношений между разными уровнями государственной власти на примере России и ряда зарубежных стран и определены векторы развития нового этапа концепции социального государства.

Автор правильно сформулировал цель и задачи своей научной работы, диссертация имеет внутреннее единство, четкую логичную структуру, которая вытекает из поставленной диссидентом цели, что позволило диссиденту всесторонне исследовать вопросы социальной функции. В первой главе анализируется понятие социальной функции, этапы ее исторического развития, место в системе функций современного государства.

Вторая глава посвящена изучению специфики реализации социальной функции в федерациях. Третья глава посвящена анализу результатов процесса возрастания значения социальной функции на систему органов государственной власти субъектов Российской Федерации и региональное законодательство.

Автором предлагается оригинальная периодизация нормативного правового закрепления социальной функции государства (с. 10 автореферата), а также авторская классификация социального законодательства субъектов Российской Федерации (с. 12 автореферата). Импонируют позиции автора относительно механизма социальной функции государства и особенностей реализации социальной функции в Европейских федерациях (с. 12 автореферата).

Учитывая актуальность и востребованность темы диссертации, Шалыгиной И.С. необходимо продолжить исследования. Представляется весьма логичным в дальнейшем провести сравнительно-правовой анализ реализации социальной функции в федеративных и в унитарных государствах.

Большинство выносимых на защиту положений действительно способны привлечь научное внимание и стимулировать дальнейшую разработку проблемы. Судя по автореферату, диссертация И.С. Шалыгиной «Социальная функция в федеративном государстве» методологически выверена, имеет обширную эмпирическую и нормативную базу исследования.

Основные теоретические выводы и практические предложения автора нашли отражение в работах, опубликованных в известных юридических изданиях.

В целом, автореферат И.С. Шалыгиной производит благоприятное впечатление. Работа отличается актуальностью и научной новизной, является завершенной, выполненной на высоком теоретико-правовом уровне, отличается системно-аналитическим характером, новаторской постановкой

вопросов и оригинальными решениями, а также имеет теоретическую и практическую значимость.

Вместе с тем, как и всякий творческий труд, данная работа не свободна от недостатков и дискуссионных положений, на которые хотелось бы обратить внимание.

1) Во второй главе Шалыгина И.С. анализирует механизм реализации социальной функции в федеративном государстве на примере европейских федераций: Германии и Австрии (с. 20-21), представляется интересным провести сравнительно-правовой анализ и с рядом унитарных государств, чтобы выявить особенности, которые присущи не только федерациям при реализации социальной функции.

2) Рассуждая об истории и современном состоянии механизма реализации социальной функции в федеративном государстве, соискатель обходит стороной вопрос о перспективах развития концепции нового социального государства будущего: в условиях глобализации, конкуренции капиталов больших кампаний, системы уравниловки при уплате взносов в различные внебюджетные фонды, а значит, и получения одинаковых пенсий и пособий, что способно подорвать устойчивость государственных социальных институтов.

3) В качестве вопроса на защиту, хочется узнать мнение докторанта о роли институтов гражданского общества при осуществлении социальной функции в федеративном государстве.

Отмеченные выше замечания носят в основном дискуссионный характер, не снижают общего благоприятного впечатления от работы и не ставят под сомнение высокий научно-теоретический уровень проведенного исследования, соответствующего современному этапу развития отечественной юриспруденции и отвечающего потребностям юридической практики.

Учитывая изложенное, представляется возможным сделать вывод о том, что докторская работа отвечает требованиям, предусмотренным

Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, ее автор – Шалыгина Инга Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Заведующий кафедрой

конституционного и муниципального права

ФГАОУ ВО «Северный (Арктический)

федеральный университет имени М.В. Ломоносова»,

к.ю.н., доцент

А.А. Плотников



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова», 163002, Россия, г. Архангельск, набережная Северной Двины, д. 17, Телефон: 8(8182) 28-75-67(факс), 8(8182) 21-89-79, Email: public@narfu.ru